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890 A

Es muss also zunidchst die Aussenantenne vom Emp-
finger gelost werden, ehe mit der Netzantenne
empfangen werden kann.

Fiihlbare Abstimmung.

Hierzu dienen die Relais:
839 = Turmrelais zur Betiitigung des Schalters A:
S47 == Vorrelais zur Betitigung des Schalters B;

S48 = DBremsmagnetspulc;
549 = Ant:klebspule.
Relaisstellungen:

m = Musik

s = Signal

v = ilbarc Abstimmung
z§ = ohne Signal.

Schalter C (Monoknopf-Zug-Druckschalter) dient
zur Ausschaltung der fiihlbaren Abstimmung.
Schalter D ist mechanisch mit dem Bremsmagnet
gekoppelt und bewirkt dessen Ausschaltung beim
Drehen des Abstimmknopfes in Stellung m, also
bei Empfang. In Stellung v werden folgende

Schaltungen vorgenommen:

1. Eine von 57 abgezweigte Hilfsbrummspan-
nung wird iiber C25 dem Steuergitter von L2
zugefiihrt.

2. R15 wird als gemeinsamer Kathodenwider-
stand in die Kreise der ersten und zweiten
Diodenanode von L3 aufgenommen.

3. Der N.F. Teil wird an den Belastungswider-
stand R19 des zweiten Diodenkreises von 13
gelegt (via R20—C42).

4. 547 ist mit dem Knotenpunkt S44—S45 ver-
bunden.

5. S48 ist durch A und B kurzgeschlossen.

Der Lautsprecher ist von 546 geldst.
chse Stellung ist in Abb. 1 dargestelle.
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Abb. 1

Wird auf einen Sender abgestimmt, so entsteht {iber
den beiden Kreisen §25, §35, C19 und S26, S27,
C44, C45 eine mit 100 Perioden modulierte
Z.F.-Spannung. Da der zweite Kreis im Gegensatz
zum ersten eine sehr scharfe Resonanzlage hat, wird
das Signal an der ersten Diode von L3, solange noch
nicht genau abgestimmt ist (etwa bei den Frequenzen
X oder X, in Abb, 3), grdsser sein als an der zweiten
Diode, so dass an R15 eine Gleichspannung mit der
in Abb. 2 angegebenen Polaritit entsteht. Infolge-
dessen ist die zweite Diodenanode von L3 negativ
gegen die Kathode; sie kann daher nicht gleich-
richten. Erst wenn die Z.F.-Spannung iber dem

A3

zwelten Krels ein wenig grosser ist als die iiber dem
ersten Kreis (bei den Frequenzen Y oder Y| in
Abh, 3), setzt die Gleichrichterwirkung dieser Diode
ein, wodurch an R19 eine Brummspannung ent-
steht. Diese Spannung gelangt uber R20 und C42
in den N.F.-Verstirker und wird nach Verstirkun
durch L4, L5 und Lé in L7 gleichgerichtet, WDdlerE
S47 erregt wird, Je niher man der Zwischenfre-
quenz des Geriites kommt (Punkt Z in Abb. 3),
desto grosser ist der Erregerstrom, bis er zur Um-
schalrung des Vorrelais (B in Abb. 1) in Stellung
s geniigt.

Hierdurch wird der Kurzschluss iiber S48 aufgeho-
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ben. Der Bremsmagnet hile den Abstimmknopf
fest. Gleichzeitig ist dann S39 iber B und D durch
R59 kurzgeschlossen, wodurch A in Stellung m zu-
riickfillt und der Sender normal wiedergegeben
wird. Weiter wird der Stromkreis durch $47 unter-
brochen, wodurch B zuriickfalle.

Wird in dieser Stellung der Abstimmknopf ein we-
nig verdreht, so offnet sich der Kontakt D auf der
Klebespule: Stellung a oder b, je nach der Drehrich-
tung. Hierdurch wird $39 wieder erregt, das Turm-
relais nimmt die Stellung V ein, also ist S47 wieder
erregt und schaltet das Vorrelais in Stellung s um.
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Abb. 3
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